

决战决胜脱贫攻坚★龙岗区扶贫一线报道 ⑯

龙岗对口帮扶汕尾新山村，助力昔日贫困村“化茧成蝶”

打造美丽乡村建设“样板工程”

平坦整洁的柏油马路，白墙黛瓦的村舍，房前屋后花草怡人，明池旁民居依水而立，红色文化馆、红色广场、红色文化长街焕然一新，绿油油的稻田长势喜人，海丰县新时代文明实践中心大楼颇具现代气息……如今的汕尾市海丰新山村仿佛一幅山水画，充满了乡村特色和人文情怀。来到这里的游客都不禁感叹，“这里真是美丽乡村，是‘社会主义新农村’的模样”。



帮扶四年投入400余万元

时间拉回到五年前，新山村还是一个缺乏产业支撑、集体经济薄弱的落后纯农村庄。村民普遍以种植水稻为生，收入来源单一，村民多外出打工为主，留守的部分村民仍然处于贫困线下，2015年，新山村被确定为全县42个省定贫困村之一。四年多来，在对口帮扶过程中，深圳市龙岗区依托乡村自身特点，前期先后投入400多万元财政资金，龙岗区卫生健康局、文化促进中心自筹260多万元，深圳市对口帮扶汕尾市指挥部、深圳龙岗对口帮扶汕尾市指挥部先后投入帮扶资金950万元，重点规划和升级基础设施建设如建设文明实践中心、道路升级、雨污分流、建

垃圾处理池、粉刷外墙立面等。此外还积极协助和参与规划建设红色文化馆、红色广场、红色长街，收集展示相关革命文物等。

在村容村貌脱胎换骨变化后，新山村成为了闻名省内外的“红色”“绿色”“古色”兼备的广东省“十大美丽乡村”“广东省文化与旅游特色村”。目前，新山村年均接待游客近100万人次，年旅游总收入达7900多万元。村集体收入从2016年的3.6万元增加到2019年的102万元。村民人均可支配收入从2016年的6459元增加到2019年的1.86万元，成为海丰乃至汕尾市美丽乡村建设的“样板工程”“精品工程”和“脱贫标杆”。



海丰县新时代文明实践中心

光明长圳学校计划扩建校舍面积增加3万平方米

将缓解长圳周边居民子女学位紧张局面

光明长圳学校计划进行扩建，将增加校舍面积近3万平方米，其中教学用房2万多平方米，新校舍的建成将缓解长圳周边居民子女学位紧张的局面。

长圳学校因位于光明区长圳社区而得名，于1949年建成，原为曾氏学堂。1976年9月，在庙堂后面建起了砖瓦结构的校舍，办起了5个年级5个班的完全小学。现址是1996年3月由深圳市政府“同富工程”建起来的校舍。2010年9月，学校完成深圳市“村小改造”项目，新增3800平方米C座教学楼，办学规模进一步扩大。2015年9月，学校增设初中部，并更名为长圳学校。

目前，长圳学校教学楼A、B栋和教工宿舍、活动室等，均为上世纪90年代建成投入使用，至今已接近30年，无法满足新时期师生健康和教学活动的正常开展。借着深圳市建设教育先行示范区的机遇，学校经批准，决定再次实施改扩建工程。项目规划用地面积近2.4万平方米，总建筑面积4.5万平方米。其中，计划新建总建筑面积29742平方米，总投资19275.04万元。

近年来，长圳学校牢固树立“生本”育人理念，去年以来，该校荣获七个区级以上办学荣誉。特别是今年中考，长圳学校平均分较去年增加14分，400分以上人数翻了一倍多，近六成学子即将就读公办高中，全区领先，进一步擦亮了学校教育品牌。（朱木子 吴力勇 游文达）

旅游带动全产业链发展脱贫

2019年，新山村荣获首批广东省乡村旅游精品线路之汕尾地区“东方红城、农运摇篮”线路重要游览节点，2019年广东省“十大美丽乡村”“广东省文化与旅游特色村”荣誉称号。在以“红色文化”为核心，以红色文化教育、非物质文化遗产传承、生态休闲体验为特色的海丰县湾区红色文化体验示范带中作为一个重要节点向外推广。以红色文化旅游、乡村休闲旅游为契机，新山村新增了旅游配套设施：发动乡贤回乡投资经营多家农家乐。根据村发展集体经济的需要，新山村成立了海丰县新山实业有限公司，按计划准备将村里的闲置资源、村民闲置房屋、农田等，集中流转到公司，由公司与专业发展公司合作开发经营新山村的各种资源，从而达到增加村集体经济收入，村民增收致富。村里红色资源带来了人气，让出门打工的村民回流。有村民特别是贫困户应聘到公益性岗位打扫、执勤，还有村民在红色景区门口支起了小摊点，都获得了稳定的收入。

此外，新山村还投入龙岗扶贫帮扶资金950多万元，完成了危房拆除、改建公厕、清理沟渠、维修道路、改建排水系统、雨污分流等项目；投入600多万元，建设以大塘为中心、环湖3D壁画为亮点的大塘景观公园。

在扶贫项目上，建设了600亩袁隆平水稻种植基地，实现了贫困户挂靠产业、稳定增收，鼓励贫困户入股参与红色旅游开发项目，享受固定分红，同时实施土地流转，促进富余劳动力转移就业，增加村民收入。2019年，全村村民人均收入达18600元；村集体经济收入，从2016年靠转移支付5万元维持村集体经济支出到2019年底村集体经济收入突破102万元，从而实现了脱贫目标。

（文/图 李薇）

深汕合作区首所深圳标准九年一贯制学校南外深山西中心学校揭牌开学

首批140名小一初一新生入学



9月1日，深圳市南山外国语学校（集团）深山西中心学校（以下简称“南外深山西中心学校”）举行开学典礼，标志着深圳市深汕特别合作区（以下简称“深汕合作区”）揭牌成立以来，第一所以深圳标准、深圳质量建设的九年一贯制学校开始运营，正式拉开了深汕教育现代化发展的序幕。

深圳市深汕特别合作区党工委副书记产耀东，区党工委委员、管委会副主任蔡转华，南山区教育局副处长、教育局局务长刘根平出席开学典礼，并为南外深山西中心学校揭牌。

根据此前发布的《深圳市深汕特别合作区义务教育阶段公办学校积分入学实施办法（2020）》，南外深山西中心学校2020年仅招募小一和初一年级学生。作为首批入学的“幸运儿”，此次，南外深山西中心学校共招收学生140名，配备教职工44名。

据悉，2018年10月，南山区人民政府与深汕特别合作区管委会签署框架协议，双方共建南山外国语学校（集团）深山西中心学校，覆盖幼儿园、九年一贯制学校、高级中学。2019年10月，南外深山西中心学校正式

开工建设，2020年9月顺利实现开学。南外深山西中心学校位于深汕合作区起步区和聚焦发展的先行区——鹅埠片区。项目占地5万平方米，建筑面积约8万平方米，规划设置54个教学班，可提供2520个学位。该校还同步设置了报告厅、图书馆、天文台、体育馆、食堂、标准足球场等配套设施。

南外深山西中心学校正是深汕合作区为保障改善民生、夯实教育根基所引进的优质教育资源之一。按照发展目标，南外深山西中心学校将建设成为南山教育集团化办学品牌输出的“样本学校”，深汕合作区深

化的“样本学校”，深汕合作区深化教育改革的“窗口学校”，培养孵化校级领导及骨干教师的“基地学校”，集聚吸引人才和产业的“品牌学校”。

产耀东在开学典礼上对南外深山西中心学校师生及深汕教育工作者提出了更多期望。他说，希望南外深山西中心学校校长带头、班子给力，要增强责任感和使命感，解放思想、开拓进取，压模板、底板、锻长板，努力把深圳优质的教育资源转化为深汕的优秀教育成果。

（文/图 蔡鹏飞）

街道速递

龙岗 坪地开展禁毒宣传活动

为进一步宣传毒品的危害，提高居民群众远离毒品、珍爱生命的意识，9月1日，龙岗区坪地街道禁毒社工在高桥社区路口开展以“毒害不绝·禁毒不止”为主题的禁毒宣传活动。

“这个五颜六色的是摇头丸，吃后会很兴奋，出现幻觉暴力等倾向，在歌厅KTV会出

现比较多。那个粉末状的K粉，大量食用后会导致肝衰竭，甚至死亡……”本次活动主要由仿真毒品展示及讲解、有奖知识问答、禁毒宣传资料和纪念品发放等环节组成。在活动现场，禁毒社工向社区居民进一步普及了毒品知识，消除群众在毒品认识上的误区。（李薇 方佩）

龙岗 坪地街道线上宣传禁毒

8月25日，龙岗区坪地街道禁毒社工开展“毒品猛如虎，生命贵如金”为主题的禁毒线上宣传预防活动。

活动主要通过网络平台播放禁毒宣传视频的方式，向参与活动的居民介绍毒品带来的危害。视频“毒品如何夺走健康”从大脑、血管、免疫系统、泌尿系

统、生殖系统、消化系统六大板块进行讲解分析，活动旨在进一步宣传毒品的危害，营造良好的禁毒宣传氛围，提高居民防毒、拒毒意识。

此次活动受益居民达80人次，增强了居民认清毒品的危害，减少了居民在毒品认识上的误区。（李薇 杨翠平）

宝安 石岩开展寄递渠道禁毒宣传

近期，宝安区石岩街道组织禁毒社工对辖区大型寄递企业物流园、人员密集寄递网点开展禁毒宣传活动。

活动中，工作人员通过深入物流园、邮政、顺丰、中通、韵达、菜鸟驿站等重点品牌企业宣传禁毒知识，强调禁毒工作的重要性，组织物流寄递从业人员开展禁毒知识培训、利用电子显示屏播放禁毒标语、张贴发放禁毒宣传海报单页等宣传形式，提高从业人员识

毒、拒毒、防毒和禁毒意识，并强力推行收寄验视、实名收寄、过机安检“三个100%”制度，对发现疑似邮件、涉毒快件及时向公安禁毒部门反馈，严把收寄关口。

据统计，此次禁毒宣传教育系列活动共张贴和发放各类禁毒宣传海报宣传资料2000余份，组织物流寄递从业人员开展禁毒知识培训300余人次，达到预期宣教效果。（陈云强 刘文新 蒋亚光）

龙华 福城街道开展禁毒宣传

为提高辖区群众对毒品认知和抵御能力，同时增强反邪教意识，营造良好的禁毒、反邪教宣传氛围，9月2日晚上，龙华区福城街道到狮径一组开展禁毒宣传活动。

活动现场，通过拉横幅、派发禁毒宣传折页、现场解答提问、讲解知识等多种形式，工作人员向群众们讲解了禁毒相关法律法规知识，通过实际案例引导大家进一步了解禁毒知识，自

觉抵制毒品诱惑，远离毒品，保持健康的生活方式，进一步引导辖区群众全面树立禁毒观念，自觉抵制毒品的侵害，加强毒品犯罪整治力度，共同营造良好的社会环境。

本次活动共发放禁毒宣传折页120余册、小礼品100余份。进一步普及了禁毒知识，巩固禁毒成效，提高了辖区群众识毒、防毒、拒毒的综合能力。（黄剑辉）

龙华 观澜街道创新社戒康工作体系

“区域毒品排查”融入辖区日常综合治安巡查！近日，龙华区观澜街道再创新社戒康工作体系，探索出禁毒融合治理工作新模式。目前，观澜已积极推动社戒社康工作和综治管理、动态管控工作相融合，多部门联动加大“区域毒品排查”和“吸毒人员管控”工作力度。

上周末连续两天，观澜街道综治办和警区民警、城市管理网格、消防在桂花、黎光社区开展综合大巡查，出动综合治安及消防巡逻车8辆，对两个社区主次干道及城中村等重点地段、人群密集地、案件易发地等进行治安巡逻和涉毒违法排查，排除辖区治安安全隐患，震慑涉毒及其他违法犯罪活

动，保障辖区治安稳定安全。同时，街道组织派出所民警、禁毒社工、社区网格根据辖区《吸毒人员分类分级管控名单》对吸毒人员进行了全面排查摸底，全面掌控在册人员活动规律特点，核实信息资料。

观澜街道相关负责人表示，该部门将进一步探索禁毒融合治理工作新模式，积极推动社戒社康工作和基层治理、社区卫康、防艾等工作融合发展，以“融合、嵌入”方式扩大社戒社康工作面，打造具有区域治理特色的基层禁毒服务管理、综合治理新路径，建立资源共享、信息互通、科技围合、工作整合、专业运作的治理新模式。

（王志钰 朱岳文）

龙华 大浪平安创建宣传“不打烊”

“平安创建宣传要持续不断，要将平安建设根植广大人民群众心里！”9月1日下午，龙华区大浪街道维稳及综治办在龙平社区尚峻花园开展平安创建暨“禁毒、反邪教、反诈骗、反恐、扫黑除恶”宣传教育活动。旨在加大辖区平安宣传力度、提高群众的安全常识和法制观念，进一步提升广大人民群众对“平安建设”工作的知晓率和参与度，营造平安和谐的良好环境。

在社区设立宣传点，工作人员通过向群众分发禁毒、反邪教、反恐、扫黑除恶、电信网络诈骗、平安创建等宣传材料，大力宣传平安知识；从毒品和邪教的危害、黑恶势力

和恐怖分子的表现、电信诈骗的手段入手讲解，再到如何抑制毒品、邪教、黑恶势力及电信诈骗等违法犯罪活动进行深入宣传。让社区居民群众深刻了解和认识黑恶势力、毒品、邪教、电信诈骗的危害性，提高了居民治安防范意识和自我防范能力，同时发动群众关注平安创建工作，呼吁群众积极投入到平安建设中去。

本次活动推动了广大居民参与平安建设工作，派发各类宣传单张共计1000余份，提高了群众对邪教、诈骗、毒品危害、黑恶势力、恐怖分子的认知，有力营造建设平安大浪的良好社会氛围。（王志钰 刘炜晖 胡素琼）

宝安 福海多形式开展“创文”宣传

为进一步加大创建全国文明城市宣传力度，营造全民动员、全民参与的氛围，连日来，宝安区福海街道通过入户问卷调查、摆摊设点、宝安第一课、线上宣传等形式积极开展创文宣传工作，使文明城市创建理念深入人心。

为更好地给辖区居民普及文明知识，福海街道每天组织6名志愿者在7个社区人流量密集的场所摆摊设点，通过“创文”知识讲解、派发宣传资料、线上有奖问答等方式积极引导居民积极参与文明城市创建活动。除

了可以领取到市民手册、《给市民的一封信》等相关宣传资料外，市民还能通过扫码进行“拒食野味文明有你有我”线上答题获得保温杯、小风扇等奖品。

据悉，福海街道还全面动员志愿者投入“创文”工作，每天组织近140人次的志愿者，在交通文明劝导、U站值守、窗口大厅服务、卫生整治等方面助力“创文”攻坚行动。8月以来，该街道共组织开展“创文”志愿服务活动631场次，参与志愿者近2000人次。（朱文庆 蔡碧君）